

# 关于优化组合的思考

西安市总工会调查组

## 理论探讨

在优化劳动组合中，严格的民主参与、民主监督程序是很重要的。因此，有关优化劳动组合的方案，包括优化劳动组合的总体方案、实施方案、优化标准、双向选择的办法、工资分配方案、富余人员安置方案和厂内待业人员待遇方案等，都要坚持公开，增加透明度。在广泛征求职工群众意见的基础上，经过职工代表反复讨论后提交职工代表大会审议通过。有关定编、定员和所设岗位的职责、技能标准、岗位纪律、考核条件、考核办法和道德规范等，也都要向职工公开宣传和公布。做到“优化”到哪里，职工民主参与到哪里，从而创造一

个机会均等、公平竞争的环境。克服在一些企业出现的“派性组合”、“亲缘组合”。

的现象，防止单纯“优男”和劳化组合。推动行政搞好定员、定额，这是优化劳动组合的前提条件。定员、定额既要体现较高的劳动生产率水平，又要符合各行业、各工种的具体情况，制定出先进合理的工种定额和岗位要求，在择优中提高职工的承受能力。在具体做法上，要坚持先科室后车间、先干部后工人，从上到下，层层优化组合。在方案通过后，工会要把民主参与和民主监督的重点放到车间、班组的贯彻实施中来，尤其是要实行“双向择优”选择，创造公平竞争环境。对具有“组阁”权的车间主任或班组长，聘任前要经过民意测验或群众推荐。条件许可者，应组织职工民主选举车间主任或班组长。无论是民意测验或民主选举，都要公开进行，不搞神秘化。不受大多数职工欢迎的人，不得聘任为车间主任或班组长。

通过优化劳动组合，既要拉开收入差距，又要正确执行社会保障政策。因此，在分配制度改革中要坚持照顾短缺工种和从事脏、累活的职工工资收入。不仅职工上岗与下岗的收入要拉开，而且在岗工人也要依据职工的技能、劳动量轻重、承担的任务、实现效益的不同，确定分配系数，拉开收入差距。要使上岗的一线职工积极劳动所得收入有所提高，使职工的责、权、利统一起来。车间、班组的工资、奖金分配也要公开，实行经济民主。

还要注意的，研究分配政策和福利政策时，要注意处理好各方面利益关系，做到统筹兼顾、综合平衡。下岗职工并非都是懒、滑、表现不好的，要区别对待。要坚持效益与公正原则，上岗讲效益，对下岗职工也要讲公平。要关心老、弱、病、残、孕职工，防止歧视女职工。凡应享受劳保待遇的不能降低。按照国家体改委、国家经委、劳动人事部 and 全国总工会劳人险(1988)8号文件的通知精神，企业应保证职工在厂内转业期间的最低生活标准。每个职工各有长处和短处，要在优化中扬长避短，适当安排，发挥各类人员的作用。属于技能低下者应积极进行“四职”教育，提高劳动技能，为他们重新上岗创造条件。



铜川矿务局下石节煤矿工会重视群众安全检查工作，他们不仅制定了一整套规章制度，而且狠抓落实。不久前，该矿群众安全监督井口接待站被评为全国煤炭系统先进单位。

柳影 摄

可能安排富余人员；在会上，他四处奔走，解决了一批富余人员的安置问题。对二线工人和女工未被招聘上的，他建议行政设学习岗，发给工资和野外津贴，得到行政同意。结果，除两名特殊情况的工人未被安排外，其他富余人员都得到了妥善安置。

(秦福州)



第二十九期 本版编辑 柳江河

## 他为职工排忧解难

——全国优秀工会工作者王振恒二、三事

陕西省煤田地质勘探公司185队工会主席王振恒，继今年8月被陕西省总工会授予“优秀工会干部”荣誉称号之后，又于10月被中华全国总工会表彰为“优秀工会工作者”。

王振恒同志身为队工会主席，能以身作则。一年到头他有一半时间在野外工地度过。他亲自到工区和钻机为职工放录像，同工人家常，对青工进行传统教育，同工对话，沟通上下联系，解决实际问题。一次，王

振恒到钻机同职工对话时，一位青工反映道：“他们上小锁去理发，光误的工和路费、住宿费，至少也要15元。领导批评我们头发长，你看我们理个发难不难？”回到队部，王振恒立即从西安购回10套理发工具，送给10台钻机的职工，解决了250多名工入理发难的问题。

今年初，队上实行优化劳动组合后，结果富余了40多人。王振恒在党委会议和队中干会议上多次提出，要尽



## 畅通改革形势 结合单位实际

西安市新城区工会广泛采取多种形式开展形势教育，使广大职工群众对改革带来的重大变化增强了认识，激发了立足改革、多做贡献的信心。随着改革的不断深入，不少职工对改革中出现的问题很不理解，如流通领域混乱，物价上涨，粮、油、煤供应紧张，紧俏物资的抢购风等等。不少人认为改革搞糟了。针对这种情况，区工会在广泛调查的基础上，从9月份开始，组织全区所属职工联系改革的实际，开展了对话会、演讲会、形势教育座谈会等活动。并且组织了约有11000多名职工以演讲、演唱、对话、答卷等形式，宣传改革十年来所取得的成绩，自我教育面达80%以上。

## 对基层工会实行季度考核制

按评出等级调整回拨工会会费

宝成通用电子公司工会对基层工会组织实行季度考核制度，使工会的工作不断适应企业深化改革的需要。

从今年4月份开始，公司工会在广泛征求各方面意见的基础上，按照工会工作的职能、任务，制定了基层工会组织工作季考核标

准。对其工作计划、措施、会费交纳、民主管理、维护职工合法权益、劳动竞赛、女工工作等12个方面的工作情况进行考核。通过季考核，对评出的优胜单位除表彰外，还增加了会费的回拨比例。被评为

一等的单位可回拨季度缴纳会费总额的80%，二等单位为75%，三等单位为70%，未被评上等级的单位只回拨60%。

这项考核制度实行半年多来，深受基层工会组织的欢迎。

(肖莉梅)

省建材局工会主办的1988年度首届职工交谊舞比赛于11月底在灞县水泥厂落下帷幕。参赛的共有局属的13个单位。在必赛和自选的三个舞种比赛中，有10对选手获奖。省红旗水泥制品厂的王保峰、张秀玲摘取舞星桂冠。(曹锡志)

省建五公司工会重视信访工作。省建五公司工会重视职工的来信来访工作，把它当做维护职工切身利益的一件大事来抓。公司工会把处理群众来信来访当作维护职工合法权益的具体行动。他们建立健全了职工来信来访制度，专人负责接待，及时处理。来信来访，他们建立健全了来信来访制度，专人负责接待，及时处理。来信来访，他们建立健全了来信来访制度，专人负责接待，及时处理。

# 西安大庆制药厂 向您提供

**速效伤风胶囊**

陕卫药准字(83)00418号，被评为1987年市优质产品。作用与用途：抗感冒药，用于伤风引起的鼻塞头痛咽喉痛发热等。

**开塞露**

陕卫药准字(84)00503号。开塞露采用甘油与蒸馏水配制而成。每支含甘油10ml，具有通便之功效。

**增效黄连素胶囊**

荣获1986年陕西省、西安市优秀新产品奖。陕卫药准字(1984)00502号。作用与用途：为增效抗菌药，用于肠炎、菌痢及泌尿道感染等症。

**扑感敏胶囊**

陕卫药准字(85)01420号。作用与用途：解热镇痛药。用于感冒发热、头痛、神经痛及风湿痛等。

**肌昔片**

陕卫药准字(1988)0335号。作用与用途：辅助药，有改善肌体代谢作用，用与各种慢性、急性肝脏疾病、心脏疾病、白血球减少症、中心视网膜炎、神经衰弱等。

**盐酸吗啡双胍片**

陕卫药准字(1988)00317号。作用与用途：抗病毒药 能抑制细胞内某些病毒的繁殖 主要用于流行性感冒的防治。亦可用于腮腺炎、扁桃腺炎、水痘带状疱疹等症。

西安市医药公司均有销售

地址：西安市南油巷26号 电话：22231716112 电挂：8566